

# మారిషస్ ప్రధాన మంత్రి & శ్రీలంక అధ్యక్షుడితో కలిసి UPI సేవలను సంయుక్తంగా ప్రారంభించిన ప్రధాన మంత్రి

ఫిబ్రవరి 12, 2024

ప్రధాన మంత్రి శ్రీ నరేంద్ర మోదీ ఈరోజు, శ్రీలంక అధ్యక్షుడితో పాటు, ఘనత వహించిన, శ్రీ రణిల్ విక్రమసింఘే మరియు మారిషస్ ప్రధాన మంత్రి ఘనత వహించిన, శ్రీ ప్రవింద్ జగ్నాథ్ సంయుక్తంగా శ్రీలంక మరియు మారిషస్లో యూనిఫైడ్ పేమెంట్ ఇంటర్ ఫేస్ (UPI) సేవలను ప్రారంభించడంతోపాటు మారిషస్లో రూపే కార్డ్ సేవలను వీడియో కాన్ఫరెన్సింగ్ ద్వారా ప్రారంభించారు.

మారిషస్లో కో-బ్రాండెడ్ రూపే కార్డ్ని డొమెస్టిక్ కార్డ్గా నియమించనున్నట్లు మారిషస్ ప్రధాన మంత్రి శ్రీ ప్రవింద్ జగ్నాథ్ తెలియజేశారు. నేటి ఈ ప్రారంభం, రెండు దేశాల పౌరులకు గొప్ప సౌకర్యాన్ని కల్పిస్తుందని ప్రధాన మంత్రి అన్నారు.

అయోధ్య ధామ్లో శ్రీరామ మందిరాన్ని ప్రతిష్ఠించినందుకు శ్రీలంక అధ్యక్షుడు శ్రీ రణిల్ విక్రమసింఘే ప్రధాన మంత్రిని అభినందించారు. శతాబ్దాల నాటి ఆర్థిక సంబంధాలను కూడా ఆయన నొక్కి చెప్పారు. కనెక్టివిటీ యొక్క వేగాన్ని కొనసాగించాలని మరియు రెండు దేశాల మధ్య సంబంధాలను మరింతగా పెంచుకోవాలని రాష్ట్రపతి ఆకాంక్షించారు.

ఈ సందర్భంగా ప్రధాన మంత్రి ప్రసంగిస్తూ, మూడు మిత్రదేశాలు అయిన భారతదేశం, శ్రీలంక మరియు మారిషస్ల చారిత్రాత్మక బంధాలు ఆధునిక డిజిటల్ కనెక్ట్ రూపాన్ని సంతరించుకున్నప్పుడు వారికి ఈ రోజు ఒక ప్రత్యేక దినం అని అన్నారు. ప్రజల అభివృద్ధి పట్ల ప్రభుత్వానికి ఉన్న నిబద్ధతకు ఇది నిదర్శనమని అన్నారు. ఫిన్ టెక్ కనెక్టివిటీ క్రాస్-బోర్డర్ లావాదేవీలు మరియు కనెక్టివిటీలను మరింత బలోపేతం చేస్తుందని ప్రధాన మంత్రి నొక్కి చెప్పారు. "భారతదేశం యొక్క UPI లేదా యునైటెడ్ పేమెంట్స్ ఇంటర్ ఫేస్ ఈరోజు ఒక కొత్త పాత్రలో ఉంది - భారతదేశంతో భాగస్వాములను ఏకం చేయడం", అని ప్రధాన మంత్రి ఉద్ఘాటించారు.

డిజిటల్ పబ్లిక్ ఇన్ ఫ్రాస్ట్రక్చర్ భారతదేశంలో విప్లవాత్మక మార్పును తీసుకొచ్చిందని, ఇక్కడ మారుమూల గ్రామాల్లోని అతి చిన్న విక్రేతలు UPI ద్వారా లావాదేవీలు జరుపుతున్నారని మరియు డిజిటల్ చెల్లింపులు చేస్తున్నారని ప్రధాన మంత్రి నొక్కి చెప్పారు. UPI లావాదేవీల సౌలభ్యం మరియు వేగం గురించి ప్రస్తావిస్తూ, UPI ద్వారా గత ఏడాది రూ. 2 లక్షల కోట్లు లేదా 8 ట్రిలియన్ల శ్రీలంక రూపాయలు లేదా 1 ట్రిలియన్ మారిషస్ రూపాయల విలువైన 100 బిలియన్లకు పైగా లావాదేవీలు జరిగాయని ప్రధాన మంత్రి తెలియజేశారు. 34 లక్షల కోట్లు లేదా 400 బిలియన్ యుఎస్ డాలర్లు లబ్ధిదారుల బ్యాంకు ఖాతాల్లోకి బదిలీ చేయబడిన బ్యాంక్ ఖాతాలు, ఆధార్

మరియు మొబైల్ ఫోన్ల యొక్క GEM ట్రీనిటీ ద్వారా చివరి మైలు డెలివరీ చేయడాన్ని కూడా ప్రధాన మంత్రి ప్రస్తావించారు. CoWin ప్లాట్‌ఫారమ్‌తో భారతదేశం ప్రపంచంలోనే అతిపెద్ద టీకా కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించిందని ప్రధాన మంత్రి తెలియజేశారు. "సాంకేతికత వినియోగం పారదర్శకతను ప్రోత్సహిస్తుంది, అవినీతిని తగ్గించడం మరియు సమాజంలో చేరికను పెంచుతుంది" అని ప్రధాన మంత్రి అన్నారు.

"భారతదేశం యొక్క విధానం 'నైబర్‌హుడ్ ఫస్ట్'. మా సముద్ర దర్శనం సాగర్ అంటే ఈ ప్రాంతంలోని అందరికీ భద్రత మరియు అభివృద్ధి. భారతదేశం దాని అభివృద్ధిని పొరుగు దేశాల నుండి వేరుగా చూడదు" అని ప్రధాన మంత్రి నొక్కిచెప్పారు.

శ్రీలంక అధ్యక్షుడి చివరి పర్యటన సందర్భంగా ఆమోదించబడిన విజన్ డాక్యుమెంట్‌ను ప్రస్తావిస్తూ, ఆర్థిక అనుసంధానాన్ని బలోపేతం చేయడాన్ని ప్రధాన మంత్రి దాని ముఖ్య అంశంగా హైలైట్ చేశారు. ప్రధాన మంత్రి ప్రవిండ్ జుగ్నాథ్‌తో కూడా, G20 సమ్మిట్ సందర్భంగా ప్రత్యేక అతిథిగా వచ్చినందున ఈ చర్చలు జరిగాయి.

UPIతో అనుసంధానం శ్రీలంక మరియు మారిషస్‌లకు ప్రయోజనం చేకూరుస్తుందని మరియు డిజిటల్ పరివర్తనకు ఊతం లభిస్తుందని, స్థానిక ఆర్థిక వ్యవస్థలు సానుకూల మార్పులను చూస్తాయని మరియు పర్యాటకాన్ని ప్రోత్సహించవచ్చని ప్రధాన మంత్రి విశ్వాసం వ్యక్తం చేశారు. "భారతీయ పర్యాటకులు UPIతో గమ్యస్థానాలకు ప్రాధాన్యత ఇస్తారని నేను విశ్వసిస్తున్నాను. శ్రీలంక మరియు మారిషస్‌లో నివసిస్తున్న భారతీయ సంతతికి చెందిన ప్రజలు మరియు అక్కడ చదువుతున్న విద్యార్థులు కూడా దీని నుండి ప్రత్యేక ప్రయోజనాలను పొందుతారని నేను విశ్వసిస్తున్నాను" అని ప్రధాని జోడించారు. నేపాల్ తర్వాత ప్రధాని మోదీ సంతోషం వ్యక్తం చేశారు. , ఆసియాలో గల్ఫ్‌లో ఉన్న భూటాన్, సింగపూర్ మరియు UAE, ఇప్పుడు మారిషస్ నుండి ఆఫ్రికాలో రూపే కార్డ్‌ను ప్రారంభించబడుతోంది. ఇది మారిషస్ నుండి భారతదేశానికి వచ్చే ప్రజలకు కూడా సౌకర్యాన్ని అందిస్తుంది. హార్డ్ కరెన్సీ కొనుగోలు అవసరం కూడా తగ్గుతుంది. UPI మరియు రూపే కార్డ్ సిస్టమ్ మన స్వంత కరెన్సీలో నిజ-సమయ, తక్కువ ఖర్చుతో కూడుకున్న మరియు అనుకూలమైన చెల్లింపులను ప్రారంభిస్తుంది. రాబోయే కాలంలో, మేము సరిహద్దు చెల్లింపుల వైపు వెళ్లవచ్చు, అంటే వ్యక్తి నుండి వ్యక్తికి (P2P) చెల్లింపు సౌకర్యం, అని ప్రధాన మంత్రి జోడించారు.

నేటి ప్రయోగం గ్లోబల్ సౌత్ సహకారం యొక్క విజయానికి ప్రతీక అని ప్రధాన మంత్రి నొక్కిచెప్పారు. "మా సంబంధాలు కేవలం లావాదేవీలకు సంబంధించినవి కావు, ఇది ఒక చారిత్రక బంధం", మూడు దేశాల మధ్య ప్రజల-ప్రజల సంబంధాల బలాన్ని నొక్కిచెప్పిన ప్రధాని మోదీ గత పదేళ్లలో తన పొరుగు స్నేహితులకు మద్దతు ఇస్తున్న భారతదేశం వైపు దృష్టిని ఆకర్షించారు. ప్రకృతి వైపరీత్యాలు, ఆరోగ్య సంబంధిత సమస్యలు, ఆర్థికపరమైన లేదా అంతర్జాతీయ వేదికపై మద్దతిచ్చే సంక్షోభంలో ప్రతి గంటలోనూ భారతదేశం తన స్నేహితులకు అండగా నిలుస్తుందని మంత్రి అన్నారు. "భారతదేశం మొదటి ప్రతిస్పందనగా ఉంది మరియు అలాగే కొనసాగుతుంది", ప్రధాని

మంత్రి అండర్ లైన్ చేశారు. భారతదేశం యొక్క G20 ప్రెసిడెన్సీ సమయంలో కూడా గ్లోబల్ సాత్ యొక్క ఆందోళనల పట్ల ప్రత్యేక శ్రద్ధను ప్రధానమంత్రి మోడీ హైలైట్ చేశారు. భారతదేశం యొక్క డిజిటల్ పబ్లిక్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ ప్రయోజనాలను గ్లోబల్ సాత్లోని దేశాలకు విస్తరించడానికి సోషల్ ఇంపాక్ట్ ఫండ్ను ఏర్పాటు చేయడాన్ని ఆయన ప్రస్తావించారు.

ప్రసంగాన్ని ముగిస్తూ, ఈరోజు ప్రారంభించడంలో కీలక పాత్ర పోషించిన అధ్యక్షుడు రణిల్ విక్రమసింఘే మరియు ప్రధాన మంత్రి ప్రవింద్ జగ్నాథ్లకు ప్రధాన మంత్రి తన హృదయపూర్వక కృతజ్ఞతలు తెలిపారు. ఈ ప్రయోగాన్ని విజయవంతం చేసినందుకు మూడు దేశాల సెంట్రల్ బ్యాంకులు మరియు ఏజెన్సీలకు కృతజ్ఞతలు తెలిపారు.

**న్యూఢిల్లీ**  
**ఫిబ్రవరి 12, 2024**